

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 3'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XIV.

Mahón, Viernes 14 de septiembre de 1917

Núm. 13.329.

Enseñanzas de la huelga

Fundamento confesional

La urgencia de multiplicar las
obras sociales, para que las masas
obreras no estén a merced de los
agitadores revolucionarios, dijimos
en un editorial anterior ser una de
las lecciones de la huelga. Hoy afir-
mamos que esas obras han de ser
confesionales.

te se trucea en semilla de convul-
siones originadoras de una sociedad
asentada con equilibrio inestable
sobre el odio y la iniquidad.

En el extranjero y aun en Espa-
ña algunos pensadores, de cuya rec-
ta intención no hay motivo para
dudar, opinan que las organizacio-
nes sociales, por su carácter emi-
nentemente económico, deben ser
neutras. Sin desconocer que un legí-
timo oportunismo pudiera aconse-
jar en determinado caso concre-
to el aconfesionalismo, aquí, como
siempre, la excepción confirmaría la
regla, lejos de negarla.

De ahí que no acertamos a com-
prender cómo pudo la confesionalidad
de los Sindicatos Católicos ser
motivo de recelo para gobernantes
aun conservadores. Los organismos
católico obreros, por serio, ha de
profesar el respeto al principio de
autoridad, el aborrecimiento al des-
orden, a la violencia, a la rapiña.

En pro de nuestra tesis militar,
sobre primer término consideraciones
deducidas del fin a que las obras
sociales se dirigen: la solución del
problema social, el mejoramiento
moral y material del obrero. Ahora
bien; León XIII proclamó y demos-
tró que el problema social es insol-
uble, eliminada la intervención de
la Iglesia y omitida la práctica de
las virtudes cristianas, singular-
mente la justicia y caridad. Pues
el mejoramiento moral que no se fun-
da en la ética católica y en el auxi-
lio sobrenatural de la gracia sería
eficaz, inflaz y efímero. Para
los ortodoxos, la cuestión está re-
suelta. Y aun para los "deístas".
Del concepto de Dios, creador, pri-
mera causa y del concepto de crea-
tura, se colige la obligación indele-
gible a toda persona, física o mo-
ral, de rendir a Dios culto. Y no
son personas morales los Sindicatos
y todas las organizaciones sociales?

Y esto explica una aparente pa-
radeja que vamos a formular. A
todos los amantes al orden, aunque
no practiquen ni profesen el catoli-
cismo importa lamentar y favorecer
a las Asociaciones católicas obreras.
Al proceder así, les guiaría el ins-
tinto de conservación en defensa de
sus intereses. Porque las obras so-
ciales católicas, con la justicia por
norma y el reconocimiento del de-
recho a la propiedad, y a la vida
como naturales y sagrados, si aspi-
ran al mejoramiento, a la prosperi-
dad de sus socios no la edificarán
nunca sobre las ruinas de la pros-
peridad equitativa de los extraños.

Si se considera que estas entida-
des se pueden estimar integrales, ya
que abarcan casi todos los órdenes
de la vida humana, se llegará a la
misma conclusión. La quimera del
carácter puramente económico fundi-
óse al calor de la vida real. La
actuación política (la política revo-
lucionaria) recientemente desarro-
llada por la Unión General de Tra-
bajadores, en nuestra Patria, lo
demuestra suficientemente.

La evolución es su camino real. Y
todavía lubrican sus más duras
articulaciones, dulcificando sus mo-
vimientos más ásperos, la sobriedad
y la resignación con que se proye-
ja hacia la dicha de este mundo, cuan-
do se sabe que la felicidad no se
hallará sino en el otro, donde se
truecan en corona los dolores de
este misero y empapado en lágrimas.

deros culpables de haber desencade-
nado esta tempestad son Sassonov,
Suchomilow y Janusek wite. Pero
no olvidemos que Poincaré visitó al
Czar en julio de 1914; que el ministro
de Negocios Extranjeros inglés, sir
E. Ward Grey, recientemente falle-
cido, ocultó cuidadosamente a sus com-
pañeros de gabinete el ofrecimiento
del embajador alemán en Londres,
con el deliberado fin de que le apro-
baran la declaración de guerra, y fi-
nalmente el triunfo conseguido por
el militarismo ruso, movilizándolo las
tropas todas del Imperio, en contra
de la voluntad de su Soberano.

Sobre éstos recae especialmente la
gravísima responsabilidad de la gue-
rra mundial. Pero la cuestión se trans-
parenta todavía mucho más, uniendo
los datos sueltos que se sabían en la
actualidad y con ellos se reconstituye
por entero la escena.

nunca paz. Los autores han sido ha-
bidos. Están convictos y confesos.
¿Cuándo se firmará la paz?

¿Qué hará la prensa mundial que
gastó tinta para demostrar que
Alemania era la única autora de
la guerra presente? ¿Cómo se resar-
cirá de la plancha colosal cometida a
la faz del orbe? ¿Qué subterfugios
empleará, qué sofismas inventará?
De latigüillo ha sido la caída.

En el libro titulado «De la guerra
1914 1916», se dice: «El tiempo acla-
rará este misterioso crimen (el de
Jaurés) cometido en una de las per-
sonalidades más salientes del vecino
país, y el día que se sepan este y
otros detalles, hoy en la obscuridad,
arrojarán mucha luz sobre la entra-
da de Francia en la guerra del brazo
de su odiada, hasta hace poco, Ingla-
terra».

Nada decimos de las declaraciones
de M. Cambon, embajador de Francia
en la capital rusa en agosto de año
14, porque son conocidas de todo el
mundo y aducen más argumentos en
favor de la demostración de la culpa-
bilidad del partido militar ruso, que
obra a espaldas del Czar.

Y parece que la verdad se abre ca-
mino, la luz entra a raudales en las
inteligencias, y los argumentos ma-
nidos de la Entente, con gran estré-
pito se ocultan, caen, desaparecen, de-
jando libres el paso a la verdad pura,
indubitable, sin rebozo.

Las espesas tinieblas se han rasga-
do. La verdad sobre los orígenes de
la guerra, resplandece. La inculpabi-
lidad de Alemania, es evidente,

«L'Humanité», a raíz del asesinato
de Jaurés, publicó un artículo en el
que decía que Jaurés, el 31 de julio
de 1914, invitó al presidente del Con-
sejo de ministros a que ejerciera una
fuerte presión sobre Rusia, ya que
era lo único que se podía hacer para
mantener la paz. Y añadía el artícu-
lo, poniéndolo en labios del jefe de
los socialistas galos. «De no ser así
ocurrirá algo grave e irreparable, y
el gobierno francés será el responsa-
ble de ello. Parece que Francia, en
vez de defender sus propios intereses
se ha vuelto vasallo de Rusia, quien
nos lanza en esta guerra.»

El ex embajador de los Estados
Unidos en Alemania publicó unas
declaraciones al llegar a su tierra,
que el entonces canciller germano las
calificó de «pura fantasía». Se echa-
ron sobre Bethmann Holweg los dia-
rios del mundo entero, y ahora resul-
ta que las palabras de éste eran exac-
tas, verídicas, ciertas. La inoportu-
nidad de las revelaciones de M. Ger-
ard es palmaria.

El secretario del presidente le dijo
Jaurés lo mismo que a Viviani, y
aquél le respondió: «Siento mucho
que no haya entrado en el ministerio
para ayudarnos.» Poco tiempo des-
pués de esta entrevista, Jaurés caía
bajo el golpe mortal de un asesino
cualquiera. ¿Por qué aún no se ha ce-
lebrado, después de tres años, la cau-
sa ante los tribunales? ¿Qué empeño
existe en Francia para retrasar tanto
tiempo la vista?

El triunfo del cañón Skoda
En los albores de esta ruda pelea
el éxito destructor del terrible 42,
le proclamó rey de cañones; nada
se resistía a sus hecatómbicos dispa-
ros; la potencia explosiva de sus
orbes proyectiles, el acierto fi-
cero de su puntería dejaba bastaron
para destruir fortalezas tenidas has-
ta entonces por inexpugnables, y su
presencia era signo de victoria y su
solo anuncio seguridad de triunfo.

«Dos años antes de la guerra, Del-
cassé hizo una visita a San Peters-
burgo, y al exponerle la certeza de
que el partido socialista francés, capi-
taneado por Jaurés, se opondría ro-
tundamente a la guerra promoviendo
una huelga general, Delcassé contestó:
«El día que Francia declare la
guerra, Jaurés no hablará más.»

Estos morteros gigantes fracasaron
siempre en el curso de la histo-
ria artillera, el mortero francés «Co-
minge» de 50 centímetros, que dis-
paraba bombas de 50 kilogramos,
se empleó con escaso éxito en los si-
tios de Mons, Taerbach y Tournay
en los siglos XVII y XVIII; el mor-
tero belga del coronel Paixhan de 60
centímetros, lanzaba bombas de 587
kilogramos y también fracasó en el
sitio de Amberes en 1832, durante la
guerra de la independencia belga; el
mortero inglés de Palmerston, que al
cuarto disparo se inutilizó; el morte-
ro veneciano de 46 centímetros y
tantos otros, solo fueron ensayos
hútiles que hicieron abandonar la
idea de los grandes calibres, hasta
que los germanos pusieron en esce-
na ese mortero titánico y misterioso
que apagó sus mortíferos fuegos en
los comienzos del invierno, y a la
calle y conoibe.

La pieza va montada en una cañi-
lla que se mueve en los bránculos de
la cureña. En la cañi van cilindros de
freno y en la parte inferior el apar-
to recuperador que vuelve al cañón
a su posición primitiva, después de
efectuado el disparo.

grandes resortes que la colocan jun-
to a la recámara del mortero. Un
atacador introduce en aquélla el pro-
yectil. El cartucho, que se coloca a
mano, es de latón, que en el dispa-
ro obtura por precisión las paredes del
cañón.

Bastan cuarenta o cincuenta mi-
nutos para el montaje y emplaza-
miento en batería de esta pieza.

El transporte por carretera se ha-
ce por medio de tres carruajes auto-
móviles, uno para la cañi, otro pa-
ra la cureña y otro para la pieza.

Sirven cada mortero nueve hom-
bres; de los cuales uno efectúa la
puntería en altura, otro la puntería
en dirección y otro dispara. El ruido
del disparo es un poco mayor que el
de los cañones ordinarios, sin que
llegue a causar molestias excesivas
en los artilleros que sirven la pieza.

COMANDANTE ETNA

9 de septiembre.

Liga Marítima Española

Junta Provincial de Mahón

Solemne clausura de los deportes náu-
ticos de la presente temporada vera-
niega.

Se celebrará el próximo domingo
día 16 del actual, de conformidad con
el programa que a continuación se
detalla y en el que tomarán parte los
principales elementos que durante
este verano han contribuido al éxito
de los festejos realizados.

Los y media tarde: la caza del pa-
to.

Tres: regata libre de toda clase de
embarcaciones a vela, cualquiera
que sea su dimensión y aparejo. Más
que regata será un desfile de botes a
la vela sin que haya lugar a que se
tomen notas cronométricas de salida
y llegada. Un solo trayecto, de la Li-
ga a doblar los dos boyarines coloca-
dos el primero entre la isleta del Hos-
pital Militar y la costa Norte y el se-
gundo frente a la Verberna. La salida
se realizará por el mismo orden con
que se vayan presentando las embar-
caciones.

Tres y media: regata de chalanas,
tinias y esquifes.

Cuatro: la regata de canoas de seis
remos y patrón que anuló el Jurado
el día 2 de los corrientes.

Cuatro y cuarto: el anunciado con-
curso de natación para adjudicar la
copa que la Liga tiene preparada para
el vencedor.

Cuatro y media: regata de los bo-
tes tripulados por los Exploradores
de España.

Cinco y tres cuartos: juego de
sortija por los botes a motor.

Cinco: última regata de embar-
caciones de cuatro remos y patrón tri-
puladas por simpáticas señoritas, ad-
judicándose el objeto de arte ofre-
cido.

Cinco y cuarto: regata de las tra-
ñeras de los Estanislao.

Cinco y media: regata de canoas
de seis remos y patrón tripuladas
por las distinguidas señoritas de los
equipos rojo y azul.

Regalos humorísticos para todos
los deportes antes anunciados, que
no tengan premio especial.

Como para desarrollar tan extenso
programa, no se puede perder mo-
mento, dada la época en que nos ha-
llamos, se advierte que será preciso
suspender el festejo cuyas partes in-
teresadas no estén respectivamente
dispuestas en la hora fija detallada en
el programa.

Para facilitar la salida de las em-
barcaciones el sorteo de colocación
de las mismas se hará por el Jurado
de doce y media a una de la tarde del
mismo día 16 en el local de la Liga y
se anuncia por sí los interesados de-
sean intervenir.

Se gestiona que dos bandas de mú-
sica amenicen dichos extraordinarios
festejos marítimos.

El mismo día 16 gran verbena en el
grandioso puerto de Mahón.

Se ruega atentamente a los propie-
tarios de las casas de recreo que cir-
cundan nuestro puerto que se sirvan
iluminarlas en la expresada noche.

Igual aplica se dirige a los dueños
de embarcaciones.

Fogatas en las lomas de San Anto-
nio y una de grandes llamas en la is-
la de las ratas, gracias a la galante-
ría de los ilustres consortes don José
de Vigo y doña Amparo Suárez Blan-
co.

Disparo de fuegos artificiales desde
una pontona colocada en aguas de
Calaiguera.

También se gestiona que el O. Feón
Mahonés amenice la velada en la Li-
ga ejecutando las mejores piezas de
su repertorio y finalizando con el po-
pular himno «Gloria a España».

Reunión familiar en la Liga cuyo
conserge tendrá a disposición del pú-
blico refrescos y cenas, rogando avi-
so anticipado para servir comidas.

Al clausurar la Liga los festejos
náuticos de la presente temporada,
su Junta Provincial se considera obli-
gada a transmitir el testimonio de su
más profunda gratitud a las dignas
Autoridades, Excmo. Ayuntamiento,
Comandancia de Marina, Estación
Torpedista, incansable Jurado, Cuer-
pos de nuestra prestigiosa Guarni-
ción, entidades locales, distinguidas
personalidades y en general a todas
las clases de nuestra sociedad por la
eficaz cooperación y decidido concur-
so que se han dignado prestar a la
Liga y del que ha sido prueba palpa-
ble la numerosa concurrencia que
durante todo el verano ha frecuen-
teado nuestro granioso puerto y sus
muelles.

Debe la Liga un especial reconoci-
miento y lo transmite muy efusivo a
toda nuestra prensa local a la que
envía sus respetuosos aludos y agra-
dece vivamente la labor realizada
poniendo de relieve la importancia y
trascendencia de nuestros deportes;
Sirvale de aliento y de satisfacción el
saber que las interesantes como ex-
tensas reseñas publicadas, hemos
procurado llegarán a altas esferas,
donde han sido leídas con delecta-
ción, formando opinión muy favora-
ble en pro de nuestra cara patria
chica.

Espera confiadamente esta Junta
Provincial que los festejos de este
año habrán sido solamente un simple
ensayo, que solo base para otros
proyectos de mayor cuantía que se
acarician para el porvenir, pudiendo,
desde luego, anticipar que ya se
cuenta para el año próximo con la
cooperación personal y decidida del
importante «Club de Mar» de Barce-
lona, cuyos animosos socios se pro-
ponen pasar con el material que po-
seen a nuestro puerto para tomar
parte en las próximas regatas.

Cumplidos los deberes de gratitud
y de cortesía a que nos creemos obli-
gados, réstanos invitar atentamente
a toda nuestra ciudad querida y a
nuestros dignos forasteros para que
se sirvan honrar con su estimada
asistencia nuestra clausura del pró-
ximo domingo, a fin de que podamos
despedirnos y darnos cita para el
año próximo, prorrumpiendo todos
en un entusiasta

¡Viva Mahón y su codiciado como
inmejorable puerto!

Mahón 12 septiembre de 1917. —
Por acuerdo de la Junta Provincial.

— El Secretario, Teodoro Guarnier.

— V.º B.º — El Presidente, Juan F.
Taltavull.

¡Quiero impedir la entrada en el tin-
tero de polvo, materias extrañas, etc.

Use Vd. el tintero

SENGBUCH

y logrará lo que desea

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 13.

(Recibida a las 22)

### El ministro de Fomento

Ha llegado a Madrid el ministro de Fomento señor vizconde de Eza, marchando seguidamente al despacho de su departamento, donde trabajó despachando varios asuntos.

### La Junta de protección a las industrias

Ha marchado a Barcelona el senador señor Sado que asistió a la Junta celebrada por la de protección a las industrias nacionales.

La Junta reunirse de nuevo en breve para redactar el Reglamento de ley, protección y auxilios a las nuevas industrias.

### El viaje del general Primo de Rivera

«La Correspondencia Militar» dice: Podemos afirmar que son falsos los rumores circulados sobre el viaje del general Primo de Rivera a Barcelona, cuya excursión ha sido de carácter puramente particular.

### El señor Alba no hace declaraciones

«El Día» publica una información de su Director señor Gómez Hidalgo que fué a ver al señor Alba en el balneario de Cestona y no logró arrancarle declaración alguna pero anunció el señor Alba que se las hará dentro de unos días.

El señor Gómez Hidalgo elogia al señor Alba, señalándole como hombre destinado por impulso de su talento y voluntad que manifiéstase al pueblo a tener viva intervención en la ruta salvadora de España.

### En la Presidencia

El jefe del Gobierno señor Dato pasó la tarde en la Presidencia donde le ha visitado el señor Burgos.

Al poco tiempo llegó a la Presidencia el señor Escierva que fué recibido por el señor Dato con quien conferenció extensamente.

Luego visitaron al Presidente los ministros señor Andrade y visconde de Eza, y el Director interino de Seguridad señor Banco.

A última hora recibió el señor Dato a los periodistas manifestándonos que el periódico «El Defensor de Córdoba» inició una suscripción para premiar a los que distinguieron en los últimos sucesos, habiendo sido recaudadas 2.057 pesetas que han sido ingresadas en cuenta corriente.

Añadió que habíale visitado el señor de Vasconcelos a quien informó de las peticiones que hicieron a las primeras horas de la mañana los pescadores de Ayamonte, sobre el perjuicio que acusa la disposición del Gobierno portugués prohibiéndoles pescar a seis millas de las costas de Portugal.

Preguntado el señor Dato si la conferencia que con el señor Larciva había tenido ofrecía interés, dijo que estuvo en la Presidencia para ratificar los ofrecimientos que hizo al Gobierno con motivo de las cuestiones de orden público.

### El viaje del señor Cambó

Dicen de Vigo que el señor Cambó llegó por la tarde a aquella población en automóvil, después de estar unas horas en Pontevedra.

El señor Cambó se dirigió a Teñón para conferenciar con Fontarriba y allí lo vio el periodista

Bas Agra con quien visitó la población.

También estuvo el señor Cambó en la Redacción de «El Faro de Vigo» elogiando la instalación de los talleres.

El señor Cambó afirmó que sus correligionarios lo mismo que Lerroux y Pablo Iglesias fueron ajenos a los últimos sucesos acaecidos, aunque algunos amigos de éstos se unieron al movimiento.

Cree el señor Cambó que en breve habrá sucesos políticos de importancia.

El leader regionalista siguió su viaje a Mondariz y Orense.

### El gobernador de Barcelona

Telegráfan de San Sebastián que el ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les manifestó que se había acordado sustituir al gobernador civil de Barcelona señor Matos por el señor Sanz Escartín cuyo decreto subió a Palacio el marqués de Lema.

Negó el señor Sánchez Guerra a tratar de política diciendo que las manifestaciones de esta índole correspondían al hacerlas al jefe.

### La firma de decretos

El marqués de Lema manifestó a los periodistas que S. M. el Rey había firmado el decreto referente al gobernador de Barcelona. El resto de decretos puestos a la firma de S. M. no tienen importancia.

### Carboneros y papeleros

Los carboneros y papeleros, formularon al Gobernador y al Director del comercio una petición para que se traiga carbón y se autorice la importación de papel.

### Cambó en Santiago

Ha llegado a Santiago procedente de La Coruña el señor Cambó quien visitó los sepulcros de Rosalía de Castro, de Alfredo Iglesias y de Santa Dominica en la Catedral.

El señor Cambó ha marchado a Noya donde permanecerá todo el día de hoy.

## Noticias de España

Madrid 14.

### Conferenciando con el Presidente

El señor Dato llegó a última hora de la tarde a la Presidencia poco después recibió la visita del ministro de Hacienda señor Bugallal, con quien conferenció extensamente.

Después de esta conferencia el Presidente recibió a los periodistas a los que dijo que el ministro de Hacienda le había dado cuenta de un proyecto de decreto sobre el crédito agrícola, que es muy importante, pues abarca varios problemas de mucho interés.

El ministro de Hacienda tiene preparado este decreto para el próximo consejo al que lo presentará y el cual debe celebrarse el lunes en la Presidencia a las primeras horas de la mañana.

Añadió el señor Dato que no había recibido nuevos detalles de torpedeamiento de buques frente a Cabo Palos.

### Araquistain en la Cárcel Modelo

Se ha levantado la incomunicación al periodista Luis Araquistain que se halla preso en la Cárcel Modelo, donde ocupa una celda de pago.

Han visitado al señor Araquistain algunos amigos y muchos colegas de profesión.

### Sobre el encasillado

El Subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Quejana recibió como de costumbre a los periodistas a los que manifestó que es inexacta la noticia de que esté ultimado el encasillado de 10 provincias para las elecciones generales como afirma cierto periódico.

Igualmente es inexacto que figuren en el encasillado 30 hijos, yernos y parientes de ministros como también se afirma.

En el encasillado, como es natural, dijo el Subsecretario, figurarán algunos parientes de ministros que ya tienen representación política.

### Circulación restablecida

Dijonos también el Subsecretario del ministerio de la Gobernación que a las cuatro de la tarde ha sido restablecida la circulación de trenes de Avila.

### Desde San Sebastián

Telegráfan de San Sebastián que el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra al recibir a los periodistas les manifestó que había recibido la visita del nuevo Gobernador de Barcelona quien subió al Palacio de Miramar a cumplimentar a S. M. el Rey y saldrá mañana para Madrid y su destino.

Dijo también el ministro que reina tranquilidad en toda España.

Preguntado el señor Sánchez Guerra si se restablecerán en breve las garantías constitucionales, contestó que el Gobierno es el primero en desear que se restablezcan las garantías y cree que pronto se restablecerán de no surgir nuevos inconvenientes.

### Regreso del señor Sánchez Guerra

Creese que el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra saldrá mañana por la noche emprendiendo su viaje de regreso a la Corte.

### Hablando con el marqués de Lema

Los periodistas conferenciaron con el ministro de Estado marqués de Lema, quien les manifestó que convenía continuar hoy tratando de las relaciones de las naciones para establecer el cambio de productos que necesitan.

Dijo también que había recibido telegrama del Presidente de la misión naval que estuvo en Alemania manifestándole que sale hoy en viaje de regreso.

### La conferencia de la Cruz Roja

Segue la conferencia de la Cruz Roja en Ginebra, ocupándose principalmente de la cuestión de prisioneros civiles y militares en las sesiones secretas que se celebran.

### No hay despachos de Portugal

Hoy hace cuatro días que no vienen despachos oficiales de Portugal. Se dice empero que la huelga en la república sigue pacífica y que continúan las negociaciones para llegar a un acuerdo en lo referente a la cuestión de las aguas.

### La firma regia

Dicen de San Sebastián que Su Majestad el Rey firmó varios decretos de concesión de Cruces.

Firmó también el Monarca un decreto jubilando a don José León Villalva, jefe de sección de la Inspección General y nombrando

para sustituirle a don Aquilino Munis.

Oro nombrando Jefe de Administración de cuarta clase al Subsecretario de Hacienda don Angel M.ª Monte-Sierra.

### La cuestión naranjera

Comunican de Valencia que en el rápido de Madrid ha salido el conde Monteros llamado por el ministro de Fomento para tratar la cuestión naranjera.

El sábado marchará a Madrid el resto de la comisión formada por delegados de las comarcas que producen naranjas.

### El ministro de Estado

El marqués de Lema ha manifestado que por la tarde recibirá la visita del embajador francés para presentarle el nuevo agregado a la Embajada de Francia.

También visitará al marqués de Lema el ministro de Holanda.

### Andamio que se derrumba

Se ha derrumbado el andamio instalado en la cámara de máquinas del crucero en construcción «Reina Victoria», resultando ocho obreros con contusiones, algunas importantes.

## Del Extranjero

Madrid 14.

### Parte alemán de la tarde

Desde Berlín transmite el siguiente parte oficial facilitado por el cuartel general alemán a las dos de ayer tarde:

Solo hubo luchas aisladas sin importancia ni trascendencia alguna desde el Báltico al curso medio del Duna.

Es opinión general que los alemanes, seguros del éxito rotundo de sus operaciones, no quieren precipitar los acontecimientos y mantenerse a la expectativa.

Junto al lago Ochrida los rusos del abigarrado ejército de Sarrail se apoderaron de Pogravevo, mientras que en cambio en Albania fueron rechazados importantes destacamentos italianos.

En las pendientes septentrionales del Monte San Gabriel se han producido los encarnizados combates de los últimos días, pero esta vez por iniciativa austriaca y con libre éxito.

En Occidente la artillería ha estado muy activa en Flandes.

Los alemanes han efectuado un importante ataque al este de Haincourt.

En la Champagne se han registrado varios choques entre tropas de exploración.

Junto al Mossa nuestras patrullas de avance sostuvieron varios tiroteos con el enemigo.

Al norte del bosque de Caurrières y de Bonvaux los soldados alemanes llevaron a cabo algunos ataques reconquistando varias trincheras.

En otros puntos del frente ha sido rechazado el enemigo con muchas pérdidas.

MENCHETA

### Para alquilar

Lo están los altos de la casa calle de la Infanta número 2, con vistas en dicha calle y a la plaza de la Arravaleta, compuestos de dos pisos, sótano y terrado, todo restaurado. Hay agua, sumidero, etc. etc.

Los bajos de la misma casa calle de la Infanta número 4, solo para tienda y los bajos de la plaza de la Arravaleta número 5, también para tienda. Ambos bajos están tapizados, enladrillados a la moda y con cielos rasos, todo nuevo y listos para establecer, desde luego, cualquier industria.

Habíendose efectuado obras en la referida casa, se alquilan en conjunto o por separado las expresadas dependencias.

Informarán en la calle de Pl. y Mesgall número 110.

## Sección Oficial

### Alcaldía de Mahón

#### SUBSISTENCIAS

Del análisis practicado por el Laboratorio Municipal a varias subsistencias que se venden en esta ciudad para la alimentación del hombre y de los animales domésticos, se ha venido en conocimiento de algunos fraudes que se venían cometiendo por expenderse mezcladas con otras sustancias que, si bien no son nocivas, constituyen una adulteración.

Esta Alcaldía, velando por los intereses del vecindario, ha corregido cuántas infracciones se han comprobado y está decidida a continuar con vigor la campaña hasta ver estirpado el abuso de que se trata, habiendo adoptado las medidas a conseguir tener conocimiento de cuanto fraude se cometa tanto en la falta de peso como en la adulteración de toda clase de alimentos.

Si apesar de las medidas adoptadas y de conocer a los defraudadores, insistieran éstos en su mal proceder, entonces la Alcaldía se verá obligada a detener los géneros para entregarlos con los reincidentes a los Tribunales de justicia para que sean corregidos con arreglo a las disposiciones del Código penal.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 13 septiembre de 1917. — El Alcalde, Juan de Vidal.

### Sociedad General de Alumbrado

Son del dominio público los titánicos esfuerzos que esta entidad viene realizando para producir el gas, objeto de su industria. Se ha impuesto grandes sacrificios y sufre pérdidas considerables, deseosa de ir sorteando dificultades, para conjurar el grave conflicto que ocasiona la enorme como constante subida en el precio de los carbones.

Pero no puede luchar con lo imposible. Tenía ajustada en Asturias una partida de granza, que a causa de la huelga no pudo embarcar el vapor «Menorquina». En Barcelona consiguió algunas toneladas de coke, que aquella Autoridad Civil no permite embarcar.

Sin hulla no puede producirse el gas. Faltando el coke o elemento similar, no se sostiene el grado de calefacción indispensable que necesitan las retortas para su funcionamiento.

Como consecuencia es muy lamentable como forzoso el cierre con carácter accidental de la Fábrica de gas y por acuerdo de la Junta de Gobierno con la comisión ejecutiva que nombró la Junta General, se pone el grave caso presente en conocimiento de los señores abonados para que puedan desde la publicación de este anuncio tomar las medidas que puedan convenirles.

Se realizan al propio tiempo activas gestiones encaminadas a utilizar nuevos aparatos para la fabricación del gas y se propone la Junta de Gobierno con la Dirección, hacer por su parte todo lo humanamente posible para que una vez consumado el cierre que nos obligan las circunstancias, sea éste de la menor duración posible.

Mahón 13 de septiembre de 1917. — El Gerente, Juan F. Taltavull.

## MAHÓN

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que publicamos en otro lugar de este número de la «Sociedad General de Alumbrado», en el que se comunica al público haberse acordado el cierre temporal de la fábrica del gas.

Lamentamos que se haya tenido que llegar a esta medida extrema, pero reconocemos que la Junta de Gobierno y Gerencia de dicha entidad han hecho cuanto humanamente ha sido posible y luchado con tesón para evitar el cierre de la fábrica, pero las dificultades que hoy día se presentan son superiores a los buenos deseos e intereses de la Junta de Gobierno de la Sociedad General de Alumbrado, y aun sintiéndolo por el entorpecimiento que para algunas industrias representa el paro de la fábrica del gas, creemos que éste es inevitable, puesto que imposibles no pueden hacerse.

Deseamos que el cierre acordado sea de la duración menos posible y que pronto podamos funcionar de nuevo la fábrica de gas.

Según noticias que nos han sido facilitadas en el Gobierno Militar, nuestro estimado colega ciudadelano «El Día» ha sido amonestado por el Excmo. señor General Gobernador por su artículo de fondo del 12 del actual, titulado «Libertad sí, pero...», habiéndose remitido al Jefe de Instrucción un ejemplar de dicho diario a los efectos legales que haya lugar.

Nos alegraremos que nuestro estimado colega no tenga que ser objeto de una actuación judicial.

El señor Alcalde de esta ciudad ha hecho entrega en el día de hoy a la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de la cantidad de dos mil quinientas pesetas que con tal objeto recibió uno de estos días de don Guillermo Pons Alzina, albacea testamentario del médico don Antonio Mercadal y Pons.

Nuestro corresponsal en Alayor nos participa que ayer tarde falleció en aquella villa, después de larga enfermedad, el bondadoso joven Subdiácono don Juan Sintés Camps, que ha soportado con cristiana resignación su cruel dolencia que le ha llevado al sepulcro.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco y en él se pondrán de manifiesto las muchas simpatías de que gozaba el extinto.

Descanse en la paz del Señor el finado y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Anoche amenizó la velada en el paseo de Isabel II la banda municipal que ejecutó las más selectas piezas de su repertorio.

El paseo debido al fresco que se sentía anoche, se vio poco concurrido.

Han sido hechas efectivas con papel de Pagos al Estado las multas que por modificación del arte de pesca Sardinera y por el señor Comandante de Marina de la Provincia fueron impuestas a varios patronos de este Distrito, en fecha 6 del corriente.

Ha sido derribada la pared Sur que cerraba la huerta de la Aduana Nacional, que estaba en pésimo estado y la que será levantada de nuevo.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro» que manda el capitán don Bernardo Seguí.

El «Monte Tor» emprenderá nuevamente viaje para ciudad Condal mañana por la tarde a hora de itinerario.

Según vemos en un anuncio de esta Alcaldía que publicamos en otro lugar de este número, han sido analizados varios artículos comestibles en los que han sido halladas materias extrañas que aunque no perjudiciales a la salud, son una defraudación que se hace al que cree comprar los artículos limpios de toda impureza.

En dicho anuncio, se manifiestan los propósitos de esta Alcaldía de proceder energicamente para evitar estos abusos lo que de veras nos congratula.

Si el señor Alcalde la labor impuesta, persiga a los defraudadores energicamente con la convicción de que hace con ello una buena obra que agradecerá el vecindario y para la que nos hallará siempre a su lado, dispuestos a laborar para el bien del pueblo, y principalmente de la clase pobre y trabajadora, que es la que tiene que sufrir más las consecuencias de la adulteración de los artículos, por tener que acudir, a los que a más bajo precio se venden.

En el mercado se promovió ayer un escándalo entre dos vendedores, interviniendo la Guardia Municipal que anagucó a los contentiduos, los que fueron multados por esta Alcaldía.

El vapor «Menorquina» ha comenzado ya los trabajos de descarga de carbón, el que se va almacenando en el depósito de «La Marítima» para el consumo de sus buques.

Nuestro mercado se ha visto regularmente abastecido de pescado que se ha vendido a precios no muy económicos.

La Secretaría de esta Cámara de Comercio estará abierta al servicio público, todos los días laborables, desde las diez y siete y media a las diez y nueve y media.

### Bolsa de Barcelona del día 13 septiembre

#### Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A.	77 40
Id. id. B.	78 25
Id. id. C.	78 95
Exterior serie A.	84 80
Am. rizable 5 por 100 A.	98 00
Id. B.	94 60
Interior fin de mes	00 00
Acciones Nortes	67 20
Id. Alicante	00 00
Id. Andaluces	00 00
Id. Orensas	00 00
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	00 00
Francos	77 25
Libras	81 85